



# 醒脑静注射液治疗急性脑出血的疗效观察

王运成(黑龙江省富锦市中心医院内二科, 156100)

**摘要:**目的 探讨醒脑静注射液治疗急性脑出血的疗效; **方法** 选取2015年1月~2015年12月我院收治的急性脑出血患者60例, 随机分为对照组同研究组各30例, 对照组患者使用纳洛酮治疗, 研究组患者在对照组基础上联合使用醒脑静注射液治疗, 对比两组患者的治疗结果; **结果** 在两组患者的治疗结果方面, 研究组患者的治疗效果显著优于对照组, 差异有统计学意义( $P < 0.05$ ); **结论** 在常规治疗基础上应用醒脑静注射液治疗急性脑出血的疗效显著, 临幊上应当推广应用。

**关键词:**醒脑静注射液 纳洛酮 急性脑出血 脑血管疾病 疗效

中图分类号: R277.7 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187(2016)07-097-01

脑出血是神经内科的多发病和常见病之一, 统计显示该病占急性脑血管疾病的30%左右, 有着比较高的致死率以及致残率, 给患者生活质量带来严重的不良影响<sup>[1]</sup>。本病多发于中老年人群, 近年来随着我国老龄化问题的日益加剧, 急性脑出血临床发病率也呈现出逐年上升的发展特点。传统上该病临幊上主要使用常规治疗, 主要包括常规脱水方法, 从而缓解患者的急性期症状, 不过常规治疗往往无法有效恢复患者神经功能的效果<sup>[2]</sup>。我院在急性脑出血患者的治疗过程中, 在常规治疗基础上联合使用醒脑静注射液, 取得理想的效果, 现总结如下。

## 1 资料与方法

1.1 一般资料 选取2015年1月~2015年12月我院收治的急性脑出血患者60例, 男31例, 女29例, 年龄43~69岁, 平均年龄56.1±1.2岁, 病程1h~3d, 平均病程1.1±0.2d。入选标准方面, 所有患者均符合脑血管病会议诊断标准, 发病<24h, 并经过脑cT或MRI确诊。排除标准方面: 排除合并有严重肝肾功能障碍以及凝血功能障碍的患者; 排除影像学提示可能<24h死亡的患者; 排除发病前1周存在感染性疾病或者是应用免疫抑制剂、糖皮质激素的患者。将60例患者随机分为对照组同研究组各30例, 两组患者在年龄、性别以及病程等方面差异无统计学意义( $P > 0.05$ ), 有可比性。

1.2 方法 两组患者都要保持安静以及卧床休息, 严密观察患者的瞳孔与意识, 监测其生命体征, 确保呼吸道的通畅。在此基础上予以常规吸氧、降颅压、脱水、维持水电解质平衡等方面的干预措施<sup>[3]</sup>。高血压患者需要适当降压, 头痛、发热、高血糖以及消化道出血患者需要给予对症处理, 对照组患者同时使用纳洛酮治疗, 2.0mg纳洛酮+0.9%的氯化钠注射液150ml, 静脉滴注给药, 3次/d<sup>[4]</sup>。研究组患者在对照组患者基础上联合使用醒脑静注射液治疗, 20ml醒脑静注射液+0.9%氯化钠注射液350ml吗, 静脉滴注给药, 3次/d。两组患者均持续治疗14d。

1.3 疗效判断指标 两组患者治疗之后进行NHISS评分、Barthel评分以及Glasgow评分, 从而全面评估患者的言语、肌力、意识以及日常行为能力<sup>[5]</sup>。

1.4 统计学方法 将所检测的数据用统计学专业软件数据包SPSS18.0进行分析, 数据用( $\bar{x} \pm s$ )表示, 以 $P < 0.05$ 具有差异统计学意义。

## 2 结果

表1: 两组患者治疗结果比较( $\bar{x} \pm s$ )

组别	例数	NHISS评分	Barthel评分	Glasgow评分
对照组	30	14.3±3.8	68.6±7.1	9.3±1.1
研究组	30	6.2±1.5	85.1±7.3	11.8±1.2
P		<0.05	<0.05	<0.05

在两组患者的治疗结果方面, 研究组患者的治疗效果显

著优于对照组, 差异有统计学意义( $P < 0.05$ ), 具体结果见表1。

## 3 结论

急性期脑出血患者的病理变化主要是局部的脑血流循环障碍, 同时诱发脑水肿、病变局部以及病变附近水肿组织丧失活性。脑出血导致的神经功能障碍除了同血肿自身的占位问题相关, 也同出血灶附近组织水肿、缺血以及自由基损害等脑损害存在直接的联系。因此脑出血之后的脑组织水肿是决定患者预后的关键因素之一。相关研究的结果显示, 脑出血患者的血中阿片肽值要明显高于脑梗死患者, 同时脑水肿程度也比脑梗死患者更为严重, 因此阿片肽值同脑水肿的严重水平存在着正相关性。急性脑出血患者的血浆以及脑脊液中强啡肽等水平显著上升。内源性的阿片肽能够通过相应受体参与脑水肿发生发展, 从而导致患者出现意识障碍。所以脑出血之后脑水肿治疗已成急性脑出血患者治疗的热点。脑出血患者的治疗除了脱水以及降低颅内压等措施之外, 降低肽类物质释放、改善患者脑功能并保护神经日益受到医务工作者的重视。

纳洛酮是阿片受体拮抗剂, 能够在短时间内透过患者的血脑屏障, 从而有效改善其微循环, 对抗内啡肽诱发的脑血流量减少, 从而改善脑组织的供血供氧, 有利于维持细胞能量代谢的正常进行。纳洛酮作用于患者的神经细胞之后, 借助于抑制蛋白酶以及脂质过氧化反应、能够控制花生四烯酸代谢, 从而稳定溶酶体膜、避免大脑神经元细胞的凋亡并控制细胞膜通透性, 所以对病灶附近的神经元细胞有着比较理想的保护效果。醒脑静注射液作为安宫牛黄丸制成的水溶液, 主要药物成分是麝香、冰片、栀子以及郁金等, 能够迅速透过患者的血脑屏障。中医理论认为, 麝香能够开窍通闭, 郁金以及冰片能够止痛清热解毒, 诸药合用能够有效改善患者病变位置的微循环, 刺激出血中心坏死位置以及附近半暗带区脑功能的恢复, 改善脑细胞生存的环境, 恢复患者的神经功能, 降低缺血位置脑组织的损害, 并加速周围水肿的消退吸收。

综上所述, 在常规治疗基础上应用醒脑静注射液治疗急性脑出血的疗效显著, 临幊上应当推广应用。

## 参考文献

- [1] 吴前程.醒脑静注射液治疗急性脑梗死的疗效及对炎性因子的干预作用[J].中国中医急症, 2014, 18(11): 1809~1810.
- [2] 中华神经外科学会.脑卒中患者神经功能缺损程度评分标准(1995)[J].中华神经科杂志, 2015, 29(6): 381~383.
- [3] 王龙安, 韩涵, 张燕柳.大剂量纳洛酮治疗急性脑出血疗效观察[J].中国实用神经疾病杂志, 2015, 10(7): 29~30.
- [4] 曹龙, 沈为林.纳洛酮治疗急性脑出血60例临床观察[J].脑与神经疾病杂志, 2014, 16(3): 196~197.
- [5] 衡军锋.醒脑静注射液联合纳洛酮治疗急性脑出血疗效评价[J].中国中医急症, 2015, 19(9): 1521~1522.